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※ 夏までに必ずできるようになっておきたい計算問題達です． 

ただ，できるようになればよいわけではなく， 

スイスイできるようになってもらいたいです 

がんばってくださいね 

        山﨑 慎太郎より 

 

 



日々の計算ドリル No.1 

１．次の式を計算せよ． 

（１） 
2 1

23 2125 25 5
− −+ −         答え 5  

 

（２） ( )
5

2 4
525

16

−
  
 
  

        答え 
4
5

 

 

（３） 
1 1 3
2 3 227 27 27

−
× ÷         答え 

1
81

 

 

（４） ( )
9

2 2
3 35 5

2

−
−

  
÷ 

  
        答え 8  

 

（５） × ÷
5 2 32 16 4          答え 128   

 

（６） 3 4 124 64 4× ÷         答え 4  

 

（７） 
3 316 8 64÷ − ×        答え 4−  

 

（８） × ×

3
34

3 5

1
16 (2 2 )

8
        答え 4 2  

 

（９） 
− − − −

× ÷

4 1 2 1 1 1

3 2 3 3 3 6( )a b a b a b       答え a  

 

（１０） + − +
3 3 3( 5 1)( 25 5 1)      答え 6  

 

（１１） + − + +
3 36 6 6 6 32 2( )( )( )a b a b a ab b     答え −a b  

  



日々の計算ドリル No.2 

１． 次の問いに答えよ． 

（１） =5 2x
のとき，

−

−

−

−

3 35 5

5 5

x x

x x
の値を求めよ．     答え 

21

4
 

 

（２） 
−

+ =2 2 5x x
のとき，

− −
+ +4 4 ,  8 8x x x x

の値を求めよ．   答え 順に23,  110  

 

（３） 
−

+ =

1 1

4 4 3x x のとき，
−

−
+ +

3 3
14 4 ,   x x x x の値を求めよ．   答え 順に18,  47    

 

（４） 
1 1
2 2 4a a

−
+ = �とき，

3 3
2 2

1

4a a

a a

−

−
+ +
+

の値を求めよ．    答え 4  

 

 

 

２． 次の数の大小を比較せよ． 

（１） 
3 52,  4 ,  64        答え < <

3 54 2 64  

 

（２） 
3 62,   3,   6       答え 

6 36 2 3< <  

 

（３） 
3 45,  3,  8       答え < <

4 38 5 3   

 

（４） 
3 4 53 4(0.2) ,   (0.2) ,    (0.2)    答え 

3 4 53 4(0.2) (0.2) (0.2)< <  

 

 

 

  



日々の計算ドリル No.3 

１．次の方程式・不等式を計算せよ． 

（１） 2 64x =         答え 6x =  

 

（２） ( )1 27
3

x

=         答え 3x = −  

 

（３） 
12

128
x
≦         答え 7x −≦  

 

（４） ( )1 81
3

x

>         答え 4x < −   

 

（５） 
4 33 729x+ <        答え 

3
4

x <  

 

（６） 9 3 6 0x x− − =        答え 1x =  

 

（７） 
19 2 3 27 0x x+− ⋅ − =       答え 2x =  

 

（８） 4 10 2 16 0x x− ⋅ + <       答え 1 3x< <  

 

（９） ( )2 15 2 0
24

x

x
− + ≦       答え 1 1x− ≦ ≦  

 

２． 次の連立方程式を解け． 

（１） 

12 2 2 8

2 4

x y

x y

+

+

 ⋅ + =


=
       答え ( ,  ) (1,  1)x y =  

 

（２） 

2

2

2 5 11

2 5 5

x y

x y

+

−

 − =


⋅ =
       答え ( ,  ) (2,  1)x y =  

  



日々の計算ドリル No.4 

１．次の式を簡単にせよ． 

（１） 3 3 3log 12 log 36 2 log 4+ −      答え 3  

 

（２） 
2 2 2

3log 8 log log 6
4

− +       答え 6  

 

（３） 
3 3 3

214 log 3 log 2 log
2 3

− +      答え 1  

 

（４） 
7 7

log 9 32 log 9 32+ + −      答え 1  

 

（５） 
2 4 8

log 12 log 9 log 32− +      答え 
11
3

 

 

（６） 2 3 5log 3 log 5 log 8⋅ ⋅       答え 3  

 

（７） 
2 4 3 9

(log 27 log 9)(log 4 log 4)− +     答え 6  

 

（８） 
3 3

6 6 6 6
(log 2) (log 3) 3 log 2 log 3+ + ×     答え 1  

 

 

 

２． 10 10log 2 ,  log 3a b= = のとき， 

次の値を ,  a bを用いて表せ． 

（１） 10log 72         答え 3 2a b+  

（２） 10log 45         答え 2 1a b− + +  

（３） 
2

log 30         答え 
1b
a
+

 

（４） 
3

18
log 24        答え 

3
3 6
a b
a b
+
+

 

 

  



日々の計算ドリル No.5 

１． 次の数の大小を比較せよ． 

（１） 
4

1.5,  log 9       答え <
4

1.5 log 9  

（２） 
2 3 4

log 3,  log 2,  log 8      答え < <
3 4 2

log 2 log 8 log 3   

（３） 
310 10

log 3 log 4
,  ,  3

3 4
     答え < <

310 10
log 4 log 3

 3
4 3

 

（４） 
3 3 4

3 ,   log 0.6,   log 4,   log 3
2

    答え 
3 4 3

3log 0.6 log 3 log 4
2

< < <  

 

２． 次の方程式・不等式を解け． 

（１） 
2

log (3 2) 2x + =        答え 
2
3

x =  

 

（２） 10 10log log ( 3) 1x x+ − =      答え 5x =  

 

（３） 2 4log ( 4) log ( 1) 2x x− − + =      答え 24x =  

 

（４） 
2 2

3 3
(log ) logx x=       答え 1,  9x =  

 

（５） 
2

log 3x > −        答え 
1
8

x >  

 

（６） 2 2log ( 2) log ( 4) 4x x− + + ≦      答え 2 4x< ≦  

 

（７） 2log ( 2)( 4) 4x x− + ≦      答え 6 4,   2 4x x− < − <≦ ≦  

 

（８） 1
3

1 log ( 5) 1
2

x − > −      答え 5 14x< <  

 

（９） 1 1
2 2

log (3 1) log (2 ) 1x x− + − −≧     答え 
1 41,   2
3 3

x x< <≦ ≦  

 

（１０） 
2

1 1
2 4

(log ) 6 log 4x x+ <      答え 
1 16
2

x< <  



日々の計算ドリル No.6 

（１） θ が第３象限の角で，
4cos
5

θ = − のとき， 

sin ,   tanθ θ の値を求めよ．      答え 順に
3 3,  
5 4

−  

 

 

（２） θ が第２象限の角で， tan 3θ = − のとき， 

sin ,   cosθ θ の値を求めよ．      答え 順に
3 1,  
10 10

−  

 

 

（３） 2π θ π≦ ≦ で，
1 tan 1
1 tan 3

θ
θ

− = −
+

のとき， 

sin ,   cosθ θ の値を求めよ．      答え 順に
2 1,  
5 5

− −  

 

 

（４） 2π θ π≦ ≦ で，
5tan

2
θ = のとき， 

3 5 sin 1
3 cos 1

θ
θ

−
−

の値を求めよ．      答え 2  

 

 

（５） 
1sin cos
2

θ θ+ = − のとき， 

3 3sin cos ,   sin cosθ θ θ θ+ の値を求めよ．    答え 
3 11,  
8 16

− −  

 

 

 

 

  



日々の計算ドリル No.7 

１．0 2θ π<≦ のとき，次の方程式を解け． 

（１） 
1sin
2

θ = −        答え 
7 11,   
6 6
π π  

（２） 
1cos
2

θ =        答え 
7,   

4 4
π π  

（３） tan 1θ = −        答え 
3 7,   
4 4
π π  

（４） 2 3 sin 3 0θ − =        答え 
2,   

3 3
π π  

（５） 2 cos 3 0θ + =        答え 
5 7,   
6 6
π π  

（６） 3 tan 1 0θ + =        答え 
5 11,   
6 6
π π  

 

２．次の方程式を解け． 

（１） 
3sin

2
θ =      答え 

22 ,  2
3 3

n nπ π π π+ + （nは整数） 

（２） cos 0θ =       答え 
2

nπ π+ （nは整数） 

（３） tan 3θ =      答え 
3

nπ π+ （nは整数） 

 

３．0 2θ π<≦ のとき，次の不等式を解け． 

（１） 
3sin

2
θ < −       答え 

4 5
3 3
π θ π< <  

（２） 2 cos 1θ≧       答え 

0
3

5 2
3

πθ

π θ π




 <


≦ ≦ 

≦ 

 

（３） 
1 1sin
2 2

θ− ≦ ≦       答え 

0
6

5 7
6 6

11 2
6

πθ

π θ π

π θ π






 <


≦ ≦ 

≦ ≦ 

≦ 

 

 

  



日々の計算ドリル No.8 

0 2θ π<≦ のとき，次の方程式を解け． 

（１） 1sin
2

θ = −       答え 7 11,  
6 6

θ π π=  

（２） 1cos
2

θ =       答え 7,  
4 4
πθ π=  

（３） ( ) 1sin
3 2
πθ − =       答え 7,  

2 6
πθ π=  

（４） ( ) 3sin
6 2
πθ + = −      答え 7 3,  

6 2
θ π π=  

（５） ( )sin 2 0
4
πθ − =       答え 5 9 13,  ,  ,  

8 8 8 8
πθ π π π=  

（６） ( ) 1cos
3 2
πθ + =       答え 40,  

3
θ π=  

（７） ( ) 3cos
4 2
πθ − = −      答え 13 17,  

12 12
θ π π=  

（８） ( )cos 2 1
3
πθ + = −      答え 4,  

3 3
πθ π=  

（９） ( ) 1cos
3 4 2

θ π− =      答え 30,  
2

θ π=  

（１０） tan 1θ = −       答え 3 7,  
4 4

θ π π=  

（１１） tan 3θ =       答え 4,  
3 3
πθ π=  

（１２） ( )tan 1
6
πθ + =       答え 13,  

12 12
πθ π=  

（１３） ( )tan 1
3
πθ + =       答え 11 23,  

12 12
θ π π=  

（１４） ( ) 1tan
4 3

πθ − = −      答え 13,  
12 12
πθ π=  

 

 

  



日々の計算ドリル No.9 

0 2θ π<≦ のとき，次の不等式を解け． 

（１） 1sin
2

θ −≧       答え 7 110 ,  2
6 6

θ π π θ π<≦ ≦ ≦  

（２） 1cos
2

θ <       答え 7
4 4
π θ π< <  

（３） ( ) 1sin
3 2
πθ − ≧       答え 7

2 6
π θ π≦ ≦  

（４） ( ) 3sin
6 2
πθ + −≦      答え 7 3

6 2
π θ π≦ ≦  

（５） ( )sin 2 0
4
πθ − >         答え 5 9 13,  

8 8 8 8
π θ π π θ π< < < <  

（６） ( ) 1cos
3 2
πθ + <       答え 40

3
θ π< <  

（７） ( ) 3cos
4 2
πθ − −≧        答え 13 170 ,  2

12 12
θ π π θ π<≦ ≦ ≦  

（８） ( ) 1cos
3 4 2

θ π− <      答え 3 2
2
π θ π< <  

（９） ( ) 11 cos 2
3 2
πθ− < + < −        答え 

,   
6 3 3 2

7 4 4 3,   
6 3 3 2

π π π πθ θ

π θ π π θ π

 < < < <


 < < < <


 

（１０） tan 1θ < −       答え 3 3 7,  
2 4 2 4
π θ π π θ π< < < <  

（１１） tan 3θ≧       答え 4 3,  
3 2 3 2
π πθ π θ π< <≦ ≦  

（１２） ( )0 tan 1
6
πθ< + <    答え 5 13 110 ,  ,  2

12 6 12 6
πθ π θ π π θ π< < < < <≦  

（１３） ( )tan 1
3
πθ + ≦         答え 11 7,  2

6 12 6
π θ π π θ π< < <≦  

（１４） ( ) 1tan
4 3

πθ − −≦    答え 3 13 70 ,  ,  2
12 4 12 4
πθ π θ π π θ π< < <≦ ≦ ≦  

 

 

  



日々の計算ドリル No.10 

１．
2 2
π πθ− ≦ ≦ のとき，次の不等式を解け． 

（１） 2sin 1θ− <       答え 
6 2
π πθ− < ≦  

（２） 
1cos
2

θ≧       答え 
4 4
π πθ− ≦ ≦  

（３） 1 tan 1θ− < <       答え 
4 4
π πθ− < <   

 

 

２．0 2θ π<≦ のとき，次の方程式・不等式を解け． 

（１） ( )2sin 1
3
πθ + =       答え 

11,   
2 6
π π  

（２） ( )tan 2 3
4
πθ − =      答え 

7 19 31 43,  ,  ,  
24 24 24 24
π π π π  

（３） ( ) 1cos
6 2
πθ + −≧      答え 

0
2

7 2
6

πθ

π θ π




 <


≦ ≦ 

≦ 

 

 

 

３．0 2θ π<≦ のとき，次の方程式・不等式を解け． 

（１） cos2 cos 0θ θ+ =      答え 
5,  ,  

3 3
π π π  

（２） cos2 3sin 2 0θ θ− − >        答え 
7 3 3 11,  
6 2 2 6
π θ π π θ π< < < <   

（３） 2 cos2 2(2 2 1)cos 4 2 0θ θ+ − − + ≦   答え 
7

4 4
π θ π≦ ≦  

 

 

４．0 2θ π<≦ のとき，次の方程式・不等式を解け． 

（１） sin cos 2θ θ+ =       答え 
4
π

 

（２） sin 3 cos 1θ θ+ =       答え 
11,   

2 6
π π  

（３） sin 3 cos 1θ θ− > −       答え 
3

6 2
π θ π< <   

 

 



日々の計算ドリル No.11 

１．次の式を因数分解せよ． 

（１） 
22 9 4x x+ +       答え (2 1)( 4)x x+ +  

（２） 
23 5 2x x+ −       答え (3 1)( 2)x x− +  

（３） 
23 11 6x x+ +       答え (3 2)( 3)x x+ +   

（４） 
2 24 3 27a ab b+ −       答え (4 9 )( 3 )a b a b− +   

（５） 
2 22 2 24x xy y+ −       答え 2( 4 )( 3 )x y x y+ −   

（６） 
3 13

9
x −        答え 21 1 1

3
3 3 9

x x x
  − + +  
  

 

（７） 
4 3 38a b ac+         答え 2 2 2( 2 )( 2 4 )a ab c a b abc c+ − +  

（８） 
28( ) 2( ) 3x y x y− + − −      答え (4 4 3)(2 2 1)x y x y− + − −  

（９） 
4 23 4x x− −       答え 2( 2)( 2)( 1)x x x+ − +  

（１０） 
2 2( 6 )( 6 8) 9x x x x+ + + −     答え 2 2( 3) ( 6 1)x x x+ + −  

（１１） ( 1)( 2)( 3)( 4) 1x x x x− − − − +    答え 2 2( 5 5)x x− +  

（１２） 
2 2 6a ab a b− + + −      答え ( 2)( 3)a a b− − +  

（１３） 
2 2 2 2a b a c b c ab− + −      答え ( )( )a b ab bc ca− − −  

（１４） 
3 22 2 4x ax x a− − +      答え 2( 2)( 2 )x x a− −  

（１５） 
3 2 2 2x x z xy y z− − +      答え ( )( )( )x y x y x z+ − −  

（１６） 
2 22 3 1x xy y y− − − −      答え ( 2 1)( 1)x y x y− − + +  

（１７） 
2 22 6 6 16 8x xy y x y+ − + − −     答え (2 3 2)( 2 4)x y x y− − + +  

（１８） 
2 22 3 2 9 8 10x xy y x y− − + − +     答え (2 5)( 2 2)x y x y+ + − +  

（１９） 
2 2 2( ) ( ) ( )a b c b c a c a b− + − + −     答え ( )( )( )a b b c c a− − − −  

  



日々の計算ドリル No.12 

１．次の式を計算し簡単にせよ． 

（１） 
5 3

5 3

−
+

        答え 4 15−   

（２） 
7 5 7 5

7 5 7 5

− +
+

+ −
      答え 12  

（３） (1 2 3 )(1 2 3 )+ + + −      答え 2 2  

（４） 10 2 21+        答え 7 3+  

（５） 8 3 7−        答え 
3 2 14

2

−
 

 

 

 

２．次の問いに答えよ． 

（１） 
1 1

,   
3 2 3 2

x y= =
+ −

のとき，次の式の値を求めよ． 

① 
2 2x y+         答え 10  

② 
3 3x y+         答え 18 3  

③ 
4 4x y+         答え 98  

④ 
5 5x y+         答え 178 3  

 

（２） 
1 3x
x

+ = のとき，次の式の値を求めよ． 

① 2

2

1
x

x
+         答え 7  

② 
1

x
x

−         答え 5±  

③ 3

3

1
x

x
+         答え 18  

 

 

  



日々の計算ドリル No.13 

１．次の各場合において，整式 AをBで割ったときの商と余りを求めよ． 

（１） 

3 22 3 1

2

A x x x

B x

 = + − +


= −
    答え 商 2 4 5x x+ + ，余り 11  

（２） 

4 2

2

2 4 3

2 3

A x x x

B x x

 = − + +


= + −
    答え 商 

2 1 1
2 4

x x− − ，余り 
1 9
4 4
x− +  

（３） 

3

2

2 3

2 2

A x x

B x x

 = + −


= − +
     答え 商 2 4x + ，余り 5 11x −  

（３） 

4

2

2 3 1

1

A x x

B x x

 = + −


= − +
    答え 商 22 2x x+ ，余り 1x −  

 

 

２．次の式を計算せよ． 

（１） 

2 2

2 2

6 8 3 2

2 8 3 4

a a a a

a a a

+ + − +
×

− + −
     答え 

1

2
 

（２） 

2 2

2 2

2 5 2 2

4 1 3 4 4

x x x x x

x x x x

− + + +
× ÷

− + − +
     答え 

2 1

x

x −
 

（３） 
2

2 2

2 1
31 5 6

x x x x
xx x x

+ −× ÷
+− + +

     答え 
1

1x +
 

（４） 

1
1

1
1

1
1

x

x

−
−

−
+

        答え 
( 1)( 2)

( 1)

x x

x x

+ −
−

 

（５） 
1 1 1 1

1 2 3 4x x x x
+ − −

+ + + +
       答え 

22(2 10 11)

( 1)( 2)( 3)( 4)

x x

x x x x

+ +
+ + + +

 

（６） 
1 1 1

( 1) ( 1)( 2) ( 2)( 3)x x x x x x
+ +

+ + + + +
   答え 

3

( 3)x x +
 

 

  



日々の計算ドリル No.14 

１．次の式を計算せよ． 

（１） (1 2 )(3 )i i+ −        答え 5 5i+   

（２） 
2

3 2

i

i

+
+

        答え 
8
13
i−
 

（３） 
5 2 3
3 2 1 2

i i
i i

− +×
+ −

       答え 
123 61

65

i+
 

（４） 
1 2 1 2

2 2

i i

i i

− +
+

+ −
       答え 0  

（５） 
1 7

7 1 3

i i

i i

+ −
− +

       答え 
99 27

50

i+
−  

（６） 

3

1 3
2
i +

 
 

       答え 1−  

 

 

２．次の等式をみたす実数 ,  a bの値を求めよ． 

（１） 2 3 2a i bi+ = +        答え ( ,  ) (3,  1)a b =  

（２） (1 ) 4 3 1 2(2 )i a i a b i+ + − = + +      答え ( ,  ) ( 3,  3)a b = −  

（３） ( 5 2 ) 6 3 2 ( )i a i a a b i− + − + = − + + +     答え ( ,  ) ( 2,  1)a b = −  

 

３．２次方程式
2 0x ax b+ + = の解の１つが3 2i− であるとき， 

実数 ,  a bの値を求めよ．また，他の解を求めよ． 

         答え ( ,  ) ( 6,   13)a b = −  

             他の解3 2i+  

４．次の問いに答えよ． 

（１） 2 3x = − のとき，
3 27 5 6x x x− + − の値を求めよ．  答え 19 8 3− +  

（２） 1x i= + のとき，
4 22 3 4x x x− + − の値を求めよ．   答え 5 i− −  

（３） 
1 7

2
ix − += のとき，

4 33 6 5x x x+ − − の値を求めよ．  答え 12 7i+  

 

  



日々の計算ドリル No.15 

１．次の問いに答えよ． 

（１） ２次方程式
2 7 4 0x x+ − = の２つの解を ,  α β とするとき， 

次の式の値を求めよ． 

① α β+         答え 7−  

② 
2( )α β−         答え 65  

③ 
3 3α β+         答え 427−  

④ 
1 1

β α
α β

+
+ +

       答え 5−  

（２） ２次方程式
23 5 4 0x x− + = の２つの解を ,  α β とするとき， 

次の式の値を求めよ． 

① α β+         答え 
5

3
 

② 
2 2α β+         答え 

1

9
 

③ (1 )(1 )α β− −        答え 
2

3
 

④ 
23 5 4α β+ −        答え 

1

3
 

 

 

２．次の問いに答えよ． 

（１） 
3 22 3x x− + を x についての整式Bで割ると，商が 1x − ，余りが 1x + であるという． 

このとき，整式Bを求めよ． 

（２） 
3 2( )f x x x ax b= − + + が

2 2x x+ − で割り切れるように定数 ,  a bを定めよ． 

（３） 整式 ( )f x を 1x − で割った余りは 3 ， 3x + で割った余りは 1− である．このとき， ( )f x を 

2 2 3x x+ − で割った余りを求めよ． 

（４） 
10( 1)x + を

2 2x x+ − で割った余りを求めよ． 

 

 

 

２．の答え （１） 2 2B x x= − −  （２） ( ,  ) ( 4,  4)a b = −  （３） 余り 2x +  （４） 341 683x +  



日々の計算ドリル No.16 

１．次の方程式を解け．ただし，複素数の範囲まで考えること． 

（１） 
3 27 0x + =        答え 

3 3 33,  
2

ix ±= −  

（２） 
4 28 9 0x x− − =        答え ,  3x i= ± ±  

（３） 
3 3 2 0x x− + =        答え 1,  2x = −  

（４） 
3 2 2 0x x x− − − =       答え 

1 32,  
2

ix − ±=  

（５） 
3 10 0x x+ + =        答え 2,  1 2x i= − ±  

 

 

 

２．３次方程式
3 1x = の虚数解の一つをωとするとき，次の式の値を求めよ． 

（１） 
18ω          答え 1  

（２） 
6 4 2ω ω ω+ +         答え 0  

（３） 
1ω
ω

+          答え 1−  

 

 

 

３．次の問いに答えよ． 

（１） ３次方程式
3 2 12 0x ax bx+ + + = の１つの解が2iであるとき，実数 ,  a bの値を求めよ．また， 

他の解を求めよ． 

（２） ３次方程式
3 2 1 0x ax bx b− + − + = の１つの解が1 2i+ であるとき，実数 ,  a bの値を求めよ．また，

他の解を求めよ． 

 

 

 

 

 

 

 

３．の答え （１） ( ,  ) (3,  4)a b = ，他の解 3,  2x i= − −  

 （２） ( ,  ) (4,  7)a b = ，他の解 2,  1 2x i= −   



日々の計算ドリル No.17 

１．次の方程式を解け． 

（１） 
4 3 24 5 4 1 0x x x x− + − + =     答え 

1 3 3 5
,  

2 2

i
x

± ±=  

（２） 
4 3 28 17 8 1 0x x x x+ + + + =     答え 

3 5 5 21
,  

2 2
x

− ± − ±=  

 

 

 

２．３次方程式
3 22 2 3 0x x x− + − = の３つの解を ,  ,  α β γ とするとき，次の式の値を求めよ． 

（１） αβ βγ γα+ +        答え 2  

（２） 
2 2 2α β γ+ +        答え 0  

（３） 
3 3 3α β γ+ +        答え 5  

（４） (2 )(2 )(2 )α β γ− − −       答え 1  

 

 

 

３．次の問いに答えよ． 

（１） 0x > のとき， 4x
x

+ の最小値を求めよ．また，そのときの x の値を求めよ． 

（２） 3x > のとき，
2( 3) 4
3

x

x

− +
−

の最小値を求めよ．また，そのときの x の値を求めよ． 

（３） 1x > のとき， 1
1

x
x

+
−

の最小値を求めよ．また，そのときの x の値を求めよ． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３．の答え （１） 2x = で，最小値 4  （２） 5x = で，最小値 4  （３） 2x = で，最小値 3  



日々の計算ドリル No.18 

次の方程式・不等式を解け． 

（１） | 2 | 5x − =        答え 3,  7x = −  

（２） | 2 1 | 3x − =        答え 1,  2x = −  

（３） | 1 | 2x x− =        答え 1
3

x =  

（４） | 1 | 2x x+ =        答え 1x =  

（５） | 2 | 3x x− =        答え 1
2

x =  

（６） | 2 | | 5 | 8x x+ − =        答え 1,  3x = −  

（７） 
2 | | 6 0x x+ − =        答え 2x = ±  

（８） 
2 | 2 2 | 1x x− − =        答え 3,  1x = −  

（９） | 2 | 4x + ≦        答え 6 2x− ≦ ≦  

（１０） | 2 | 4x + ≧        答え 6,  2x x−≦ ≦  

（１１） | 1 | 2x x− <        答え 1
3

x >  

（１２） | 3 2 | 1x x− +≦        答え 1 3
4 2

x≦ ≦  

（１３） | 1 | | 2 | 5x x+ + − >       答え 2,  3x x< − <  

（１４） | | | 2 | 4x x+ − ≦        答え 1 3x− ≦ ≦  

  



日々の計算ドリル No.19 

１．次の方程式・不等式を解け． 

（１） 
23 5 2 0x x+ − =        答え 12,  

3
x = −  

（２） 
2 4

1 0
3

x x− − =        答え 
2 13

3
x ±=  

（３） 
23 5 2 0x x+ − <        答え 12

3
x− < <  

（４） 
22 7 3 0x x− + ≧        答え 1 ,  3

2
x x≦ ≦  

（５） 
2 4 6 0x x− − ≦       答え 2 10 2 10x− +≦ ≦   

（６） 
2 6 9 0x x− + >       答え 3x = 以外の実数全体 

（７） 

2

2

2 0

2 1 0

x

x x

 −


− − >

≦

      答え 2 1 2x− < −≦  

 

 

 

２．次の不等式の解を求めよ． 

（１） ( ) 0x x a− ≦       

（２） 
2 2( 2) 0x ax a+ − + >       

 

 

 

 

 

２．の答え （１） 

0 , 0

0 , 0

0 , 0

a x a

a x

a a x

>


= =


<

のとき

のとき

のとき

　　

　　

　　

≦ ≦

≦ ≦

 （２） 

4 , 2,  2

4 , 2

4 , 2,  2

a x a x

a x

a x a x

< − < − − <


= − =


> − < − − <

のとき

のとき 以外の実数全体

のとき

　　

　　

　　

 


